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GEMEINDE-ANZEIGER

AKTUELLES

SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERDING

Am Dienstag, 12.09.2023, um 19:00 Uhr
findet im Sitzungssaal der Gemeinde Oberding 
(im Bürgerhaus Oberding, Hofmarkstr. 11) die
14. Sitzung des Gemeinderates Oberding
mit folgender Tagesordnung statt.

Tagesordnung:

1.	 Genehmigung der Tagesordnung

2.	 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 08.08.2023 
- Öffentlicher Teil

3.	 Bauanträge

3.1	 ANTRAG AUF BAUGENEHMIGUNG zur Erstellung 
eines Kaltwintergartens, Freisinger Str. 28 b, 85445 
Oberding, Fl. Nr. 3386/9, Gemarkung Oberding

3.2	 ANTRAG AUF BAUGENEHMIGUNG zur Erweiterung 
bestehender PKW- und LKW-Stellplätze, Hauptstra-
ße 2 - 4, 85445 Oberding, Fl. Nr. 155 T, Gemarkung 
Oberding

3.3	 ANTRAG AUF VORBESCHEID zum Abbruch einer Ga-
rage und Errichtung eines Dreifamilienhauses mit Dop-
pelhaushälfte, Fliederweg 5, 85445 Notzing, Fl. Nr. 
496/14, Gemarkung Notzing

4.	 Bebauungsplan Nr. 3 Schwaig Süd; 
1. Änderung - Billigungs- und Auslegungsbeschluss zur 
erneuten öffentlichen Auslegung

5.	 Bebauungsplan Nr. 12 Niederding West;  
1. Änderung - 	a) Aufstellungsbeschluss  
	 b) Billigungs- und Auslegungsbeschluss

6.	 Bebauungsplan Nr. 34 Notzing Ost;  
4. Änderung -	 a) Aufstellungsbeschluss  
	 b) Billigungs- und Auslegungsbeschluss

7.	 Überarbeitung der Erschließungsbeitragssatzung

8.	 Informationen an den Gemeinderat

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Mit freundlichen Grüßen

Anton Nußrainer
Zweiter Bürgermeister

INFORMATIONEN ZUR LANDTAGS- UND  
BEZIRKSWAHL AM 08.10.2023

Die Wahlbenachrichtigungen für die bevorstehende Land-
tags- und Bezirkswahl werden bis zum 17.09.2023 versendet. 

Auf der Wahlbenachrichtigung ist angegeben, in welchem 
Wahllokal die Wahlberechtigten am Tag der Wahl ihre Stimme 
abgeben können. 

Wer allerdings am Wahltag nicht in sein Wahllokal gehen 
möchte oder kann, hat die Möglichkeit an der Briefwahl 
teilzunehmen. 

Das ist ganz einfach: 
Wählerinnen und Wähler können die Rückseite des Wahl-
benachrichtigungsschreibens ausfüllen – Familienname, 
Vornamen, Geburtstag, Anschrift und Unterschrift nicht 
vergessen – und an die Verwaltungsgemeinschaft Oberding, 
Tassilostr. 17, 85445 Oberding zurücksenden. 

Der Wahlbenachrichtigungsbrief enthält außerdem einen per-
sonalisierten QR-Code, der mit vorausgefüllten Daten die 
Online-Beantragung von Briefwahlunterlagen mit Hilfe eines 
Smartphones ermöglicht. 

Die Briefwahl­
unterlagen 
können auch 
über das Rat­
hausservice-
Portal online 
und bequem 
von Zuhause 
aus beantragt 
werden. 

Zusätzlich können wie bisher die Briefwahlunterlagen persön-
lich im Wahlbüro des Bürgerhauses Oberding, Hofmark­
str. 11, 85445 Oberding beantragt und abgeholt werden. 
Das Wahlbüro wird voraussichtlich in der KW 38 öffnen. 

www.vg-oberding.de
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Verwaltungsgemeinschaft  Oberding
 

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding (mit den Mitgliedsge-
meinden Oberding und Eitting) sucht zum nächstmöglichen 

Eintritt in Vollzeit (39 Stunden/Woche) eine/n

Personalsachbearbeiter/in (m/w/d)
Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
•	Erstellung von sämtlichen Personalunterlagen von Eintritt 

bis Austritt unter Berücksichtigung der arbeitsrechtlichen 
Bestimmungen

•	Koordination des Bewerbermanagements und Durchführung 
der Rekrutierung

•	Umsetzung des Personaldatenschutzes
•	Umsetzung des Arbeitsschutz- und Gesundheitsmanagements
•	Verwaltung der Zeiterfassung im Team
•	Beratung und Betreuung der Beschäftigten in personalrecht-

lichen Fragen
•	Pflege der Beschäftigtenstammdaten und der digitalen 
	 Personalakte
•	Führung von Mitarbeitergesprächen
•	Administration der Ausbildung
•	Unterstützung der Geschäftsleitung in der Vertragserstellung 

aller Art
Erwartet werden:
•	eine erfolgreich abgeschlossene verwaltungsorientierte oder 
kaufmännische Berufsausbildung mit entsprechender Weiter-
bildung im Personalrecht (z. B. Verwaltungsfachwirt)

•	mehrjährige Berufserfahrung im Personalwesen (vorzugsweise 
im öffentlichen Dienst)

•	Erfahrung im Umgang mit OK.PWS
•	Sehr gute MS-Office-Kenntnisse (Word, Excel, Powerpoint)
•	Organisationstalent, Verantwortungsbewusstsein, Teamfähig-

keit und Diskretion
Wir bieten:
•	eine interessante, vielseitige und anspruchsvolle Tätigkeit
•	umfassende Fortbildungsmöglichkeiten
•	eine leistungsgerechte Bezahlung nach dem Tarifvertrag 
für den öffentlichen Dienst (TVöD), mit den im öffentlichen 
Dienst üblichen Sozialleistungen

•	Zahlung der Großraumzulage München

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugnisse über Vor-
bildung und bisherige berufliche Tätigkeiten richten Sie bis spätestens 
Freitag, den 22. September 2023 an die Verwaltungsgemeinschaft Ober-
ding, z. Hd. Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder per Mail 
an bewerbung@vg-oberding.de. Für Rückfragen steht Frau Winkler 
unter Tel. 0 81 22 / 97 01 32 gerne zur Verfügung.

Mit Zusendung Ihrer Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung 
personenbezogener Daten zu (https://oberding.de/vg-oberding/

startseite-1/stellenangebote

Verwaltungsgemeinschaft  Oberding
 

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding (mit den Mitgliedsge-
meinden Oberding und Eitting) sucht zum nächstmöglichen 

Eintritt in Vollzeit (39 Stunden/Woche) eine/n

Mitarbeiter/in 
für die Finanzverwaltung (m/w/d)

Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
•	Erstellung von Zahlungsanordnungen nach dem kameralen 
Haushaltswesen einschl. Prüfung und Kontierung von  
Eingangsrechnungen

•	Erfassung der Vermögensgegenstände des Anlagevermö-
gens

•	Mitarbeit beim Aufbau der Anlagenbuchhaltung
•	Mithilfe beim Aufbau der digitalen Finanzverwaltung
•	Assistenztätigkeit für die Sachgebietsleitung
•	Änderungen und Ergänzungen der Aufgabenschwerpunkte 
bleiben vorbehalten

Erwartet werden:
•	eine erfolgreich abgeschlossene verwaltungsorientierte oder 

kaufmännische Berufsausbildung
•	Erfahrung im Kommunalbereich, insbesondere im Bereich 

der kommunalen Finanzen
•	selbstständige, zuverlässige und eigenverantwortliche  

Arbeitsweise
•	gute EDV-Kenntnisse in den gängigen Office-Anwendungen

Wir bieten:
•	eine interessante, vielseitige und anspruchsvolle Tätigkeit
•	umfassende Fortbildungsmöglichkeiten
•	eine leistungsgerechte Bezahlung nach dem Tarifvertrag 
für den öffentlichen Dienst (TVöD), mit den im öffentlichen 
Dienst üblichen Sozialleistungen

•	Zahlung der Großraumzulage München

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugnisse über Vor-
bildung und bisherige berufliche Tätigkeiten richten Sie bis spätestens 
Freitag, den 22. September 2023 an die Verwaltungsgemeinschaft Ober-
ding, z. Hd. Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder per Mail 
an bewerbung@vg-oberding.de. Für Rückfragen steht Herr Neudecker 
unter Tel. 0 81 22 / 97 01 20 gerne zur Verfügung.

Mit Zusendung Ihrer Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung 
personenbezogener Daten zu (https://oberding.de/vg-oberding/

startseite-1/stellenangebote

BEANTRAGUNG BRIEFWAHLUNTERLAGEN 
Öffnungszeiten Wahlbüro am Bürgerhaus Oberding
Das Wahlbüro am Bürgerhaus Oberding, Hofmarkstr. 11, 854455 Oberding ist ab Montag, den 18.09.2023 während 
folgenden Öffnungszeiten geöffnet:
Mo. - Fr.: 08:00 – 12:00 Uhr 		  Di.:  13:30 – 16:00 Uhr 		 Do.: 13:30 – 18:00 Uhr 

Briefwahlunterlagen können im
- 	Wahlbüro während der o.g. Öffnungszeiten,
- 	online über unser Rathausservice-Portal,
- 	über den auf dem Wahlbenachrichtigungsbrief gedruckten QR-Code
- 	oder durch schriftlichen Antrag auf der Rückseite des Wahlbenachrichtigungs- Briefes
beantragt werden.

Bei Rückfragen stehen wir selbstverständlich immer gerne unter 08122 9701-0 zur Verfügung.
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Verwaltungsgemeinschaft 
Oberding

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding mit den Mitglieds
gemeinden Oberding (rd. 6.950 Einwohner) und Eitting (rd. 

3.160 Einwohner) sucht 
zum nächstmöglichen Eintritt in Vollzeit (39 Stunden/Woche) 

einen

Architekt oder Bauingenieur (m/w/d)
als stellvertretende Bauamtsleitung

Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
•	 Wahrnehmung der Bauherrenfunktion bei der Planung und 

Ausführung von Hoch- und Tiefbauprojekten durch beauftragte 
Architekten und Fachingenieure

•	 Planung und Überwachung der Instandsetzungs- und 
Investitionsmaßnahmen

•	 Kosten- und Terminverantwortung sowie Kostencontrolling  
und Baukosten-feststellung der Bauprojekte

•	 Überprüfung von Planungen externer Ingenieurbüros und 
Ergebniskontrolle

•	 Mitwirkung beim Abschluss von Architekten- und 
Ingenieurverträgen

•	 Stellvertretende Bauamtsleitung
•	 Prüfung von Bauanträgen
•	 Mitwirkung bei der Bauleitplanung

Erwartet werden:
•	 Abgeschlossenes Hochschul-/Fachhochschulstudium  

(Bachelor, Diplom, Master) der Fachrichtung Architektur oder 
Bauingenieurwesen bzw. ein vergleichbarer Studienabschluss

•	 Fachkenntnisse der VOB, VgV und HOAI
•	 Selbständige, zuverlässige und eigenverantwortliche 

Arbeitsweise
•	 Berufserfahrung in der Bauverwaltung sowie in der Projekt

leitung und -steuerung wären wünschenswert
•	 Gute EDV-Kenntnisse in den gängigen Office-Anwendungen
•	 Führerschein der Klasse B

Wir bieten:
•	 Eine unbefristete Vollzeitstelle
•	 Zahlung der Großraumzulage München
•	 Eine Vielzahl von interessanten Neubauprojekten
•	 Eine interessante, vielseitige und eigenverantwortliche Tätigkeit
•	 Umfassende Fortbildungsmöglichkeiten
•	 Eine leistungsgerechte Bezahlung nach den 
	 Bestimmungen des öffentli-chen Dienstes mit den
	 im öffentlichen Dienst üblichen Sozialleistungen.

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugnissen 
und bisherige berufliche Tätigkeiten richten Sie bis spätestens 

22. September 2023 an die Verwaltungsgemeinschaft Oberding, 
Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder an

bewerbung@vg-oberding.de.

Für Rückfragen steht Herr Geschäftsleiter Steinkirchner sowie Frau 
Kollmannsberger unter Tel. 0 81 22 / 97 01 31 oder -50 gerne zur 

Verfügung (E-Mail: geschaeftsleitung@vg-oberding.de).

Mit Zusendung der Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung perso-
nenbezogener Daten zu  (https://oberding.de/gemeinde-oberding/

startseite/stellenangebote).

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.vg-oberding.de/amtsblatt-oberding können Sie 
jederzeit den aktuellen Gemeindeanzeiger herunterladen.

VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 
OBERDING

Verwaltungsgemeinschaft 
Oberding

Wir bilden qualifizierte Nachwuchskräfte aus!
Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding 

(mit den Mitgliedsgemeinden Oberding und Eitting) 
stellt zum 01. September 2024 einen 

Auszubildenden im Ausbildungsberuf 
Verwaltungsfachangestellter 

Fachrichtung Kommunalverwaltung 
(m/w/d)

ein. 

Die Ausbildung dauert 3 Jahre. Neben der praktischen 
Ausbildung in verschiedenen Sachgebieten der Verwal-
tungsgemeinschaft besucht der Auszubildende die Be-
rufsschule für Rechts- und Verwaltungsberufe in München 
und die Bayerische Verwaltungsschule.

Voraussetzung für eine Bewerbung ist der Qualifizierende 
Abschluss der Mittelschule oder Abschluss der Mittleren 
Reife, eine gründliche Arbeitsweise sowie die Freude am 
Umgang mit Menschen.

Wir bieten eine abwechslungsreiche, zeitgemäße Ausbil-
dung in einem dynamischen Team.

Falls Sie interessiert sind, bewerben Sie sich bitte mit dem 

Zwischenzeugnis und dem Jahreszeugnis der 8. Klasse 

Mittelschule bzw. der 9. Klasse Realschule und Ihrem 

Lebenslauf bis spätestens 29. September 2023 bei der 

Verwaltungsgemeinschaft Oberding, Tassilostr. 17, 85445 

Oberding oder schicken Sie Ihre Bewerbung an vorzim-

mer@vg-oberding.de. Für Rückfragen steht Ihnen Frau 

Winkler unter Tel. 0 81 22 / 97 01 32, gerne zur Verfügung.

Mit Zusendung der Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung perso-
nenbezogener Daten zu  (https://oberding.de/gemeinde-oberding/

startseite/stellenangebote).
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Wir freuen uns auf Sie! 

Sprechzeiten der Beratungsstelle für Senioren: 
Montag/Mittwoch/Donnerstag jeweils von 9°°-12°°Uhr nur 
nach telefonischer Vereinbarung 
Tel.: 	 08122 95834-20 
E-Mail:	 bwzh-oberding@pflegesterngmbh.de

Ihr Pflegesternteam

EINSATZ DER HOLZHACKMASCHINE

In diesem Herbst kommt die Holzhackmaschine in den Gemeinden 
Oberding und Eitting wieder zum Einsatz.

Folgende Punkte müssen dringend beachtet werden:
-	 Das Merkblatt für den Einsatz des Häckslers ist zu beachten. 
-	 Der Grundstückseigentümer bzw. eine beauftragte Person 

muss nicht vor Ort sein. Das Häckselgut muss sichtbar und 
jederzeit gut erreichbar gelagert werden, s. Merkblatt.

-	 Der Einsatz pro Haushalt darf nicht länger als 10 Minuten 
dauern und ist kostenlos.

-	 Das Häckselgut wird nicht mitgenommen.

NEU: Es gibt die Möglichkeit, Energieholz im Verschenk-Markt 
des Landkreises anzubieten bzw. abzuholen.

Auf der Homepage des Landkreises können Sie beim Ver-
schenk-Markt unter der Rubrik „Energieholz“ Ihr Hackgut an-
bieten, sofern Sie selbst keine Verwendung haben. 

Um der Rohstoffknappheit entgegenzuwirken, können hier die 
Häckselhaufen eingestellt und an Betreiber von Hackschnitzel-
heizungen vermittelt werden. Es gibt sowohl die Möglichkeit, 
Energieholz zu suchen als auch anzubieten. Vor allem große 
Mengen könnten so sinnvoll genutzt werden.

Unter www.landkreis-erding.de/verschenken bleibt das Inserat 
30 Tage erhalten, bevor es automatisch gelöscht wird. Es kann 
jederzeit selbst bearbeitet oder gelöscht werden.

Wir bitten Sie, sich grundsätzlich beim Häckseltermin anzumel-
den, sollte das Hackgut zwischenzeitig anderweitig abgeholt 
worden sein, bitten wir aber um Rückmeldung bei uns, damit 
der Häckslereinsatz noch rechtzeitig vor dem Häckseltermin 
storniert werden kann.

Der Häcksler kommt wie folgt:
Der Herbst-Häcksler kommt in den Gemeinden Oberding 
und Eitting in der 41. KW (11./13.10.2023) zum Einsatz. 
Anmeldung: 		  Verwaltungsgemeinschaft Oberding, 
			   Tel: 08122/9701-14 oder 9701-0
Anmeldeschluss: 	 05. Oktober 2023, 18.00 Uhr

Wegen der Terminierung können spätere Anmeldungen nicht 
mehr berücksichtigt werden.

Gemeinde Oberding		  Gemeinde Eitting
Bernhard Mücke		 Reinhard Huber
Erster Bürgermeister	 Erster Bürgermeister

BERATUNGSSTELLE FÜR 
SENIOREN

Beratungsstelle für Senioren 
Die meisten älteren Menschen wollen zu Hause bleiben, auch wenn 
sie auf Hilfe angewiesen sind.

Sie möchten wissen, wie Sie oder ihre Angehörigen Unterstützung 
und Hilfe bekommen:
•	 im Alter 
•	 bei Krankheit und Behinderung
•	 bei Pflegebedürftigkeit

Unser Angebot umfasst:
•	 Beratung zu Leistungen der Pflegeversicherung
•	 Beratung und Information zu pflegerischen Versorgungs-

möglichkeiten (auch im häuslichen Umfeld)
•	 Vermittlung von geeigneten Hilfen bei der Alltagsbewältigung
•	 Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen
•	 Information zur Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung
•	 Längerfristige Begleitung durch „Betreutes Wohnen zu Hause“ 

Beratung ist mehr als Information! Ganz individuell helfen wir 
Ihnen, die bestmögliche Versorgungsform zu finden und die 
bürokratischen Hürden auf dem Weg dorthin zu überwinden. 
Die Beratung ist kostenfrei, erfolgt neutral, trägerübergreifend 
und unter Wahrung der Schweigepflicht. 

Die nächsten Veranstaltungstermine: 

Sitzgymnastik 
jeden Montag von 10:00 - 11:00 Uhr 
Anmeldung unter Tel. 08122 / 95834-20 

Kaffee, Kuchen und Gesellschaftsspiele 
Mittwoch, 20.09.23 um 14 Uhr 
Anmeldung unter Tel. 08122 / 95834-20 

Alle Senioren der Gemeinden Oberding und Eitting sind herz-
lich eingeladen! 

Nächster Termin für die kostenlose  
Energieberatung für unsere Bürger/innen 
durch ein unabhängiges Fachbüro!

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding bietet eine kosten­
lose Energieberatung einschließlich Informationen bzgl. 
Förderungen durch das Ing.Büro Humplmair im Rathaus 
Oberding an.
Der nächste Termin ist am 28.09.2023.
Bitte melden Sie sich hierzu bis spätestens 25.09.2023 bei 
uns an! (Vereinbarung Uhrzeit und Angabe, ob bestimmte 
Themenbereiche gewünscht sind) 
VG Oberding: 	 Tel. 08122 970114
Sie können außerdem kostenlos Energiemessgeräte bei 
uns ausleihen!
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MERKBLATT FÜR DEN EINSATZ DES  
GROSSHÄCKSLERS IM LANDKREIS ERDING

Als weitgreifende Maßnahme der Abfallvermeidung bietet der 
Landkreis Erding die Zerkleinerung von holzigen Gartenab­
fällen durch den Häckselservice an.

Um einen reibungslosen Einsatz des Landkreishäckslers zu ge-
währleisten, gibt das Landratsamt Erding hierzu einige wichtige 
Informationen.

Grundsätzliches:
•	 Grundsätzlich wird die Dienstleistung nur für private Haus­

gärten erbracht, die eine Veranlagung mit Hausmülltonnen 
besitzen und die sich für den Häckseldienst angemeldet 
sind. Für Forsthölzer kann die Leistung nicht in Anspruch 
genommen werden!

•	 Jeder Hausgarten wird nur einmal je Häckselaktion ange-
fahren – auch dann, wenn die maximale Häckseldauer nicht 
ausgeschöpft ist.

•	 Die maximale Häckseldauer beträgt pro Einsatzort 10 Minuten. 
Bitte melden Sie sich bei Ihrer Gemeindeverwaltung an.

•	 Kosten für einen länger dauernden Einsatz werden direkt 
zwischen Leistungsempfänger und Häckselunternehmer 
abgerechnet.

•	 Eine Anmeldung von Vereinen (Sport-, Fischerei- und sons-
tige Vereine) ist grundsätzlich nur in Absprache mit dem 
Fachbereich Abfallwirtschaft im Landkreis Erding möglich.

Der Häckseldienst des Landkreises Erding ist eine kostenin-
tensive Leistung, die aus dem Abfallgebührenhaushalt bezahlt 
wird. Um eine zügige und damit kostensparende Abwicklung zu 
gewährleisten sind die folgenden Voraussetzungen zu schaffen:

•	 Der Häckslereinsatz erfolgt nur für angemeldete Grund­
stücke. Die Leistung wird nicht für Grundstücke erbracht, 
die erst am Häckseltag vom Grundstückseigentümer oder 
dessen Beauftragten genannt werden.

•	 Die Zufahrt zum Einsatzort sollte entsprechend dimensioniert 
sein. Die Mindestzufahrtsbreite beim Großhäcksler 4,0 m. 
Kurven müssen 5,0 m breit sein.

•	 Das Häckselgut soll nicht flächig verstreut, sondern zu Hauf-
werken so aufgeschichtet sein, dass die Hölzer ohne großen 
Aufwand entnommen werden können. Die Hölzer gelten als 
nicht häckselbar, wenn sie mit Lastwagen oder Anhängern 
abgekippt oder mit Frontladern zusammengeschoben wer-
den. Faustzahl für die Höhe des Haufwerkes: 1,0 m. 

•	 Es dürfen keine Wurzelstöcke zum Häckseln bereitgelegt 
werden.

•	 Bäume sind entsprechend auszuasten. 
•	 Um den Häcksler nicht zu schädigen, ist darauf zu achten, 

dass sich keine Fremdstoffe in den Haufwerken befinden. 
Besonderes Augenmerk gilt hierbei Metallen und Steinen.

•	 Es ist nur verhältnismäßig frisches zeitnah angefallenes holzi­
ges Material bereitzulegen. Krautiges oder Komposthaufen 
bzw. Grasschnitt, Laub, Schilf, Topf- und Gemüsepflanzen sind 
ungeeignet. 

•	 Die Haufwerke können nicht gehäckselt werden, wenn sie 
unter Spannungs-, Telefonleitungen oder unter Bäumen be-
reitgestellt werden. 

•	 Das Häckselgut muss auf den Grundstücken so bereitgestellt 
werden, dass es von öffentlichen Grundstücken aus aufge-

nommen und gehäckselt werden kann. Privatgrundstücke 
werden grundsätzlich nicht befahren. Das Häckselgut wird 
nicht mitgenommen.

Liegen die genannten Bedingungen bei Eintreffen des Häck-
seldienstes nicht vor, oder ist das Häckselgut nicht pünktlich 
bereitgelegt, kann die Leistung nicht erbracht werden. Es be-
steht hierbei kein Anspruch auf Nachleistung. 
Dafür bitten wir um Verständnis.

Weitere Auskünfte erhalten Sie von der Abfallwirtschaft im 
Landratsamt Erding, Tel.: 08122/58-1152 oder -1151

Herausgeber: Landkreis Erding, Alois-Schießl-Platz 2, 85435 Erding

GEMEINDE OBERDING 

ABFALLWIRTSCHAFT

Abholung Biomüll:
Oberding, Niederding u. Schwaig:	 Mi., 13.09.2023

Abholung Restmüll:
Aufkirchen, Notzing, Notzingermoos, 
Oberdingermoos u. Schwaigermoos:	 Mi., 13.09.2023

Weitere Information zur Abfallwirtschaft im Landkreis Erding 
finden Sie unter www.landkreis-erding.de/abfallwirtschaft.

FUNDSACHE

In Aufkirchen wurde ein Schlüsselbund gefunden.
 
Der Eigentümer/Die Eigentümerin kann sich bei der Verwaltungs-
gemeinschaft Oberding, Tassilostr. 17, 85445 Oberding, Fundamt, 
Tel: 08122/9701-0, während der Öffnungszeiten melden.

JUGENDTREFF  
IN DER GEMEINDE OBERDING

Pünktlich zum Ende der Sommerferien geht der Jugend-
treff in die zweite Runde, mit ein paar Neuerungen… 

…	jetzt für alle Mädels und Jungs bereits ab 10 Jahren!
…	regelmäßiger Wechsel von Wochentag und Ort 

 (Landjugendräume in allen Ortsteilen)
…	in Kürze starten wir zudem mit einer Online-Umfrage, 

sodass ihr dann eure Vorstellungen nochmals genau 
angeben könnt! 

 
Wir starten wieder am Montag, 18.09. um 16.00 Uhr 
im Landjugendraum Notzing! Dabei gibt`s weitere Infos 
für alle Neulinge und Wiedereinsteiger. 
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STRASSENKEHRUNG  

In der 37. KW findet in der gesamten Gemeinde Oberding 
die Straßenkehrung statt.

Wir bitten Sie die Gehwege abzukehren.

Vielen Dank

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.vg-oberding.de/amtsblatt-oberding können Sie 
jederzeit den aktuellen Gemeindeanzeiger herunterladen.

Die Gemeinde Oberding sucht  
zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen 

Kinderpfleger (w/m/d)
oder eine pädagogische
Ergänzungskraft (w/m/d)

für die Offene Ganztagesbetreuung (OGTS) an der 
Grundschule Oberding.

Das Aufgabengebiet umfasst im Wesentlichen:
•	 Betreuung von Grundschulkindern (1. – 4. Klasse) nach 

dem Unterricht
•	 Freizeitgestaltung

Das bringen Sie mit:
•	 idealerweise die Ausbildung zur/zum staatlich geprüfte/n 

Kinderpfleger/in oder eine vergleichbare Qualifikation 
(m/w/d)

•	 Erfahrung und Freude an der Arbeit mit Kindern
•	 Teamfähigkeit und Engagement
•	 Eigeninitiative und Kreativität
•	 Verantwortungsbewusstsein und Zuverlässigkeit
•	 Kooperations- und Kommunikationsfähigkeit

Wir bieten
•	 bei Bewährung einen zukunftssicheren Arbeitsplatz
•	 neue Räume mit zahlreichen Gestaltungsmöglichkeiten, 

viele pädagogische Angebote
•	 Gehalt nach TVöD im Sozial- und Erzieherdienst mit Son-

derleistungen, betrieblicher Altersvorsorge (ZVK) und der 
„Großraumzulage München“

•	 attraktives Ferienmodell mit 18,9 Stunden
•	 gute Fortbildungsmöglichkeiten
•	 ein aufgeschlossenes Team und gute Zusammenarbeit 

mit der Grundschule

Fragen zur Stelle werden Ihnen gerne von Frau Schleibinger, 
OGTS-Koordinatorin, beantwortet: Tel. 08122 / 55370-404

Sind Sie interessiert, dann schicken Sie bitte Ihre Bewer-
bungsunterlagen bis 22. September 2023 an die Gemeinde 
Oberding, Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder 
per mail als pdf an bewerbung@vg-oberding.de

Mit Zusendung der Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung perso-
nenbezogener Daten zu  (https://oberding.de/gemeinde-oberding/

startseite/stellenangebote).

GEMEINDE EITTING
 

 
ABFALLWIRTSCHAFT

Abholung Biomüll:
Eitting Ort:				    Mi., 13.09.2023
Waldstraße:			   Do., 14.09.2023

Abholung Restmüll:
Eittingermoos, Gaden, Reisen,
Fasanenweg u. Am Moosrain:		  Mi., 13.09.2023

Abholung gelber Sack:
Eitting u. Reisen:			  Mi., 13.09.2023

Weitere Information zur Abfallwirtschaft im Landkreis Erding-
finden Sie unter www.landkreis-erding.de/abfallwirtschaft

STRASSENKEHRUNG  

In der 37. KW findet in der gesamten Gemeinde Eitting 
die „große“ Straßenkehrung statt.

Wir bitten Sie die Gehwege abzukehren.
Vielen Dank

SCHÜLEREHRUNG 2023

Aufruf zur Schülerehrung 2023

Auszeichnung von Schulabgängern
Die Gemeinde Eitting zeichnet auch heuer wieder Schulab-
gänger aus, deren Notendurchschnitt mit 1 beginnt, also 1,0 
– 1,99.

Damit alle Schülerinnen und Schüler aus der Gemeinde Eitting 
geehrt werden können, bittet die Verwaltung um Ihre Mithilfe!
Melden Sie bitte Ihnen bekannte Schulabgänger (auch Ausbil-
dungsabschlüsse – hier zählt das Ausbildungszeugnis, nicht das 
Berufsschulzeugnis!), die die o.g. Notendurchschnitte erreicht 
haben, im Rathaus bei Frau Ortner unter Tel. 08122/9701-36 
oder vorzimmer@vg-oberding.de. 

Einzureichen ist bitte auch eine Zeugniskopie, dabei ist egal ob 
digital oder postalisch. Dieses benötigen wir zur Überprüfung 
und wird nach der Ehrung ordnungsgemäß vernichtet.

Meldeschluss: 08. September 2023
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FC SCHWAIG

ABTEILUNG FUßBALL
 
Vorschau Herren:
Freitag, 08.09.2023
A-Klasse	 FC Schwaig 2 – SG Reichenkirchen 	19:30 Uhr

Samstag, 09.09.2023
Landesliga	 VfB Forstinning - FC Schwaig 	 14:00 Uhr      

Mittwoch, 13.09.2023
A-Klasse	 SpVgg Altenerding – FC Schwaig 2 	 20:00 Uhr
 
Freitag, 15.09.2023
Landesliga 	 SV Pullach - FC Schwaig 	 18:00 Uhr
 
Vorschau Damen:
Samstag, 16.09.2023
Bezirksliga	 FC Schwaig - Markt Schwaben Au 	 17:30 Uhr     

Vorschau Juniorteam:
Freitag, 08.09.2023
C1-Jugend	 SG Schwaig – SG Lengdorf 	18:00 Uhr
 
Samstag, 09.09.2023
B-Jugend	 SG Oberding - SG Eichenried 	 19:30 Uhr
A-Jugend	 SG Oberding - SG Moosinning 	 15:00 Uhr

Sonntag, 10.09.2023
A-Jugend	 SG Oberding - TSV Trudering 	 11:00 Uhr
B-Jugend	 FC Forstern 2 - SG Oberding 	 15:00 Uhr

Montag, 11.09.2023
E1-Jugend	 VfR Haag - FC Schwaig 	 16:30 Uhr
D1-Jugend	 FC Schwaig - SpVgg Landshut 	 18:00 Uhr

Ergebnisse Herren:
Freitag, 01.09.2023
Landesliga 	 FC Schwaig – TSV Grünwald 	 3 : 1 
 
Sonntag, 03.09.2023
A-Klasse 	 SG Hörlk./Wörth - FC Schwaig 2 	 1 : 0  
 
Ergebnisse Damen:
Unsere Damen erreichen einen tollen 2. Platz im TS-Teamwear-Cup.

TS-Teamwear-Cup
FC Schwaig - FC Langengeisling 	 0 : 0
FC Schwaig - FC Moosinning 	 0 : 0
FC Schwaig - SG Kirch./Walpe. 	 1 : 0

 
ABTEILUNG GYM & FIT
Die Abteilung Gym & Fit bietet folgende Kurse an:
Seit September laufen wieder alle Kurse!!!
 
Montag:
·	Sport für Ältere	 10:00 – 11:00 Uhr 
	 Leitung: Adi Maier
·	Easy Step (Step für Einsteiger)	 19:00 – 20:00 Uhr
	 Leitung: Janna Biewer

DIE GEMEINDE EITTING VERMIETET  
NACHFOLGENDE WOHNUNG

Die Gemeinde Eitting vermietet eine 4-Zimmer-Wohnung in 
Eitting, Berglerner Straße 20, mit einer Fläche von 105 qm. 
Die Wohnung hat folgende Aufteilung: 
3 Zimmer, Wohn- und Essbereich, Bad mit Dusche, Diele, Kel-
lerraum und 2 Stellplätze. Die Wohnung befindet sich im ersten 
Obergeschoss und ist nicht barrierefrei. Die Wohnung kann 
frühestens zum 15.10.2023 bezogen werden. 

Interessenten bewerben sich bitte schriftlich bis spätestens 
08.09.2023 bei der Verwaltungsgemeinschaft Oberding, Tas-
silostr. 17, 85445 Oberding, Frau Ortner (Tel. 08122 / 970136) 
oder unter vorzimmer@vg-oberding.de. 

Mit Zusenden Ihrer Bewerbung stimmen Sie der Verarbei-
tung personenbezogener Daten zu (www.vg-oberding.de/
datenschutz).

VEREINSMITTEILUNGEN 
OBERDING
 

CSU ORTSVERBAND 
OBERDING
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·	BodyFit	 20:00 – 21:00 Uhr
	 Leitung: Janna Biewer
 
Dienstag:
·	Rücken-Vital Training	 09:00 – 10:00 Uhr
	 Leitung: Nils Wölken
·	Zumba Kids	 15:45 – 16:45 Uhr     
	 Leitung: Julia Alt

Mittwoch:
·	Eltern-Kind-Turnen	 16:00 – 17:00 Uhr 
	 (Kinder ab 1,5 Jahre), Leitung: Silvia Hettler
·	Kinderturnen	 17:00 – 18:00 Uhr   
	 (Kinder von 4 - 6 Jahren), Leitung: Silvia Hettler
·	Nordic Walking	 18:00 Uhr 
	 Leitung: Ingrid Hintermayer, Treffpunkt: Dorfplatz
·	Pilates	 19:00 – 20:00 Uhr
	 Leitung: Marion Singvogel
·	FITMix	 20:00 - 21:00 Uhr
	 Leitung: Silvia Hettler
 
Donnerstag:
·	EMS-Training	 ab 17.30 Uhr
	 Leitung: Frank Thömmes, Fragen jederzeit möglich:  

Tel: 0172 7737783 oder frank.thoemmes@bodyclub24.com
 
Freitag:
·	Rückenfit / Wirbelsäulengymnastik	 10:00 – 10:45 Uhr
	 Leitung: Nils Wölken

FC SCHWAIG  
BASEBALL-ABTEILUNG RED LIONS

Unsere letzten Spiele 
Playoff Spiele um den Aufstieg in die zweite Bundesliga 
Herren Bayernliga – Sonntag 03.09. 
Ingolstadt Schanzer-Schwaig Red Lions 	 6:5 
Ingolstadt Schanzer-Schwaig Red Lions 	 7:16 

Unsere nächsten Spiele 
Playoff Spiele um den Aufstieg in die zweite Bundesliga 
Herren Bayernliga – Sonntag 10.09. 
12:00 Uhr	 Schwaig Red Lions-Laufer Wölfe 
14:30 Uhr 	 Schwaig Red Lions-Laufer Wölfe 

Wir freuen u
ns über zahlreiche Unterstützung im Ballpark in Schwaig!

 
FC SCHWAIG – STOCKSCHÜTZEN

Die Stockschützen des FC Schwaig trainieren je-
den Dienstag ab 19:00 Uhr in der Stockschützen-

halle Schwaig. Wer Zeit und Lust hat, kann vorbeikommen 
und mitspielen. 

Die Stockschützenabteilung freut sich auf Euch.

FREIWILLIGE FEUERWEHR 
AUFKIRCHEN
 

NEUER KURS

N I L S  W Ö L K E N  -
F I T N E S S  &  H E A L T H
C O A C H H I N G  

N W

Nils Wölken 
0157 89147168 
woelken.coaching@gmail.com
www.woelken-coaching.de

FÜR FC SCHWAIG MITGLIEDER & AUCH NICHT MITGLIEDER !

Rücken-Vital Training 
Nils Wölken X FC Schwaig

Dienstags von 
09:00-10:00 Uhr 

Gallerie in der 
 Sporthalle Schwaig

INFORMATIONEN & ANMELDUNG UNTER 
0157 89147168 ODER WOELKEN.COACHING@GMAIL.COM

05.09.2023
12.09.2023
19.09.2023
26.09.2023

TERMINE SEPTEMBER 2023: 

10 € / TRAINING 
8 € / TRAINING  (FC
SCHWAIG-MITGLIEDER)

DEINE INVESTITION FÜR
EINEN STARKEN RÜCKEN: 

Fortsetzung FC Schwaig, Abteilung Gym & Fit
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FREIWILLIGE FEUERWEHR  
SCHWAIG E.V.

Herbstfest 
Am Samstag, den 21. Oktober 2023 veranstaltet die Frei-
willige Feuerwehr Schwaig e.V. im Feuerwehrhaus ihr alljähr-
liches Herbstfest.
Für die musikalische Live Unterhaltung ist gesorgt.
Hierzu sind alle Mitbürger recht herzlich eingeladen.
Beginn: 19.00 Uhr

-Die Vorstandschaft-

GARTENBAU- UND 
VERSCHÖNERUNGSVEREIN NOTZING

50 Jahre 

Sonntag, 24. September 2023 
10.15 Uhr 

11.30 Uhr 
12.00 Uhr 

Gottesdienst in der Kirche Notzing mit       
anschließendem Kirchenzug zum       
Bürgerhaus Notzing (Mühlenweg 1, Notzing)      
Ehrungen 50 jähriger Vereinsmitgliedschaft 
gemeinsames Mittagessen 

Gartenbau– und 
Verschönerungsverein 

Notzing 

Buntes Nachmittagsprogramm: 
Kaffee & Kuchen

• Kinderschminken, Hüpfburg & Clown
• Obstsortenausstellung

• Kräuterrätsel
• Präsentation regionaler Produkte

Verlosung•

•

Obstpressen
Die Obstpress-Saison startet.
Terminvereinbarung/Anmeldung nur telefonisch von 
Montag - Donnerstag, 16.00 - 19.00 Uhr unter Handy-Nr. 
0160/91898961. Gepresst wird immer Freitag Nachmittag 
und Samstag ganztägig.

Mitarbeiter gesucht
Für das Obstpressen suchen wir im Rahmen einer kurzfristi-
gen Beschäftigung Mitarbeiter bzw. Helfer.

Wer für ca. 12 Wochenenden Zeit und Lust hat und in einem 
netten und lustigen Team arbeiten möchte, kann sich bei 
Anton Hartshauser, Tel: 54716 melden.

KFD-GRUPPEN DES 
PFARRVERBANDES

10.00 Uhr Festgottesdienst mit Kardinal Marx
14.00 Uhr Andacht

Anmeldung bitte bei der jeweiligen Ortsgruppe. Die 
Fahrt erfolgt voraussichtlich mit der Bahn.

Alle kfd-Frauen sind herzlich eingeladen.

Wir feiern 70-jähriges kfd Jubiläum!

Einladung zur Wallfahrt des Diözesanverbandes 
nach München

zur Frauenkirche (Dom)

am Samstag 07. Oktober 2023

KFD NOTZING

Jahreshauptversammlung
Am Sonntag, den 10.09. um 14.00 Uhr im Bürgerhaus Notzing

Tagesordnung:
- geistlicher Impuls mit Rosemarie Huber
- Begrüßung bei Kaffee und Kuchen
- Jahresbericht
- Kassenbericht
- Entlastung des Führungskreises
- Informationen aus Diözese und Bundesverband

Wir freuen uns über eine zahlreiche Teilnahme.
Der Führungskreis der kfd Notzing

 
 

S.G. NEU-EDELWEISS SCHWAIG E.V.

Bogenschießen: 
Kinder / Jugend Dienstags 	 17:00 - 18:30 Uhr 
Erwachsene Freitags 		  19:00 - 21:00 Uhr

Luftgewehr und Luftpistole: 
Dienstags 	 17.00 – 18.30 Uhr

SINGKREIS ERDINGER MOOS 

Gesamtprobe 
Jeden Dienstag von 19.30 - 21.15 Uhr im Bürgerhaus Notzing 
(außer Schulferien und Feiertage) 

Kinderchor Mooskitos
Jeden Donnerstag von 13.45 - 14.30 Uhr in der Grund-und 
Mittelschule Oberding (außer Schulferien und Feiertage) 
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Der Singkreis Erdinger Moos 
sucht ab sofort für seinen Kinderchor „Mooskitos“ 
eine engagierte musikalische Leitung.
Der Kinderchor besteht aus ca. 12 Kindern im Alter zwischen 
5 und 7Jahren. Neben den obligatorischen Auftritten, wird 
einmal wöchentlich (außer in den Ferien) in der Grund- und 
Mittelschule Oberding geprobt.
Wir bieten ein kollegiales Vorstandsteam, gute Probenbedin-
gungen, sowie ein angemessenes Honorar.

Bei Interesse wenden Sie sich bitte an den 1. Vorsitzenden 
des Singkreis Erdinger Moos:
Werner Fleschütz, E-Mail: werner.fleschuetz@vodafone.de

TC OBERDING

Jugendtraining
Schnuppertraining ist für alle Interessierten, auch für KiGa-Kids 
(frühestens ab Jahrgang 2018, trainiert wird donnerstags) nach 
den Ferien wieder möglich. 
Um eine kurze Vorab-Anmeldung wird gebeten. Die Ansprech-
partner sind unter www.tc-oberding.de (Vorstand) zu finden.  
 
Einzel-LK-Turnier
Der TCO richtet am Samstag, 9. September, ein Einzel-Leis-
tungsklassen-Turnier für Damen und Herren aus. 
Der Eintritt ist frei.
 
Die Vorstandschaft

TUS OBERDING 
ABT. GYMNASTIK

Nach der Sommerpause starten wir wieder. Fol-
gendes Programm steht Euch zum Austoben zur Verfügung: 

FÜR DIE ERWACHSENEN:
Tag/Uhrzeit	 Angebot	mit	 START 
Montag	
17:00 - 19:00	 Nutzung des Kraftraumes	 Startzeitpunkt 
	 Kerstin Bieler 	 wird noch bekannt gegeben
18:00 - 19:00	 Wirbelsäulengymnastik 	 18.08.2023
	 Rita Faltlhauser	
19:00 - 20:00	 Piloxing		  18.09.2023
	 Andrea Dann-Pelz	
Dienstag	
17:00 - 18:00	 Seniorengymnastik 	 12.09.2023
	 Adi Maier / Friedl Ettenauer	  
Mittwoch	
18.00 - 19.00 	 Powerfit		  13.09.2023 
	 Kerstin Bieler	
19:15 - 20:15	 Hula Hoop	 13.09.2023
	 Andrea Kreuzpointner	   
Donnerstag	
18:00 - 19:00	 QiGong 		   14.09.2023
	 Friedl Ettenauer
	  
FÜR DIE KINDER:
Tag/Uhrzeit	 Angebot	mit	 START 
Montag	
16:00 - 17:00	 Eltern-Kind-Turnen	 18.09.2023
	 Gruppe 1	
	 Laura Melato	  
17:00 - 18:00	 Kiga-Kids-Kinderturnen	 18.09.2023
	 und Vorschulkinder
	 Agnes Pointner	   
18.00 – 19.00 	 Jump / Run Reality	 18.09.2023
	 Agnes Pointner	  
Dienstag
16.00-17.00	 Eltern-Kind-Turnen	 12.09.2023
	 Agnes Pointner	
17.00-18.00 	 Kinderturnen Grundschulkinder	 12.09.2023
	 Agnes Pointner	
Donnerstag	
13:15 - 14:00  	 Kindertanzen für 	 28.09.2023
	 Kiga-Kids (3 -5 Jahre)	
	 Tanzlehrerin Sabine Milchgiesser	  
14:00 - 14:45 	 Kindertanzen für 	 28.09.2023 
	 Vor- und Grundschulkinder	
	 Tanzlehrerin Sabine Milchgiesser	
Samstag	
11.00 - 12.00	 Tanzen ab der der 5. Klasse 	 16.09.2023
 	 Magdalena Essenwanger	  

Als besonderes Highlight bieten wir im Herbst eine weitere 
Möglichkeit an – das Sportabzeichen kann  bei uns erworben 
werden! Nähere Infos folgen!! 

Nach wie vor bräuchten wir bitte dringend Unterstützung. 
Wer sich interessiert, bitte unbedingt melden!!! 

Eure Abteilungsleitung
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TUS OBERDING 
ABT. FUSSBALL

Die letzten Spiele der Herren 
Sonntag 03. September
SVE Berglern 2 – TuS 2 	 2:1
SVE Berglern – TuS 	 4:1 

Die nächsten Spiele der Herren 
Sonntag 10. September 
TuS 2 – FC Hohenpolding 2 	 13:00 
TuS – FC Hohenpolding 	 15:00 

Die letzten Spiele der Junioren 
Samstag, 02. September 
C1-Junioren 
SG Amperm/Röhrmoos – SG FC Schwaig 	 9:0  

Die nächsten Spiele der Junioren 
Freitag, 08. September 
C1-Junioren 	 SG FC Schwaig – SG Lengdorf 	 18:00 
Samstag, 09. September 
B-Junioren 	 SG TuS Oberding – SG Eichenried 	 13:00 
A-Junioren 	 SG TuS Oberding – FC Moosinning 	 15:00 
Sonntag, 10. September 
A-Junioren 	 SG TuS Oberding – TSV Trudering München	 11:00 
B-Junioren 	 FC Forstern 2 – SG TuS Oberding 	 15:00 
Montag, 11. September 
D1-Junioren 	 SG FC Schwaig – SpVgg Landshut 3 1	 8:00 
Mittwoch, 13. September 
B-Junioren 	 SG Reichenkirchen – SG TuS Oberding 	 18:30 
A-Junioren 	 SG Wartenberg – SG TuS Oberding 	 19:00

VEREINSMITTEILUNGEN 
EITTING
 

CSU ORTSVERBAND EITTING

FC EITTING 

ABTEILUNG FUßBALL
Vorschau Vorbereitung Jugend

U12 Gruppe
So. 10.09.	 Sumsi Cup 2023 in Berglern	 9:00 Uhr

U12 Kreisklasse
Sa. 09.09.		  Sumsi Cup 2023 in Berglern	 9:00 Uhr
Mi. 13.09.		  FC Eitting - (SG) SpVgg Langenpreising	 18:30 Uhr

U14 Gruppe
Sa. 09.09.	 Sumsi Cup 2023 in Berglern	 13:30 Uhr

U16 Kreisklasse
Sa. 09.09.	 Sumsi Cup 2023 in Berglern	 13:30 Uhr
Mi. 13.09.	 (SG) FC Eitting - BC Attaching	 18:30 Uhr                                               

U18 Gruppe
Fr. 08.09.		  Sumsi Cup 2023 in Berglern	 17:30 Uhr
Ergebnisse Herren Liga
A-Klasse	 FC Eitting II- SpVgg Langenpreising  	 5:2
Kreisliga 	 FC Eitting - FC Finsing  	 2:0

Vorschau Herren Liga
A-Klasse	 So. 10.09.	 FC Finsing III - FC Eitting II, 	 13:00 Uhr
	 Fr. 15.09.	 FC Eitting II - SpVgg Eichenkofen	 19:00 Uhr
Kreisliga	 So. 10.09.	 SV Eichenried - FC Eitting 	 15:00 Uhr

ABTEILUNG GYMNASTIK:

Neues Kurzangebot „TURNKÜCKEN“:
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Fortsetzung FC Eitting, Abteilung Gymnastik

Alle Kurse finden in der Schulturnhalle satt.
(Mitgliedschaft erforderlich)

TAG	 UHRZEIT		 LEITUNG
Montag 
Damengymnastik 	 19:00 - 20:00	 Elvira Gabb
Yoga	 20:00 - 21:00	Cornelia Berghammer
Dienstag
Fit- & Fun-Kid	 17:00 - 18:00 	 Alexandra Klinger 
		  Anna-Lena Hennig 
Jazz-Dance-Kids 	 18:00 - 19:00	 Andrea Kreuzpointner
Bodystyling 	 19:00 - 20:00	 Maria Maier 
Mittwoch
Wirbelsäulengymnastik	 19:00 - 20:00	 Faltlhauser Rita 
Fit-Mix 	 20:00 - 21:00	 Maria Kratzer 
Donnerstag
Seniorengymnastik	 15:00 - 16:00		 Adolf Maier 
Deepwork 	 19:00 - 20:00	Cornelia Berghammer 
Ü30-Ballsport 	 20:00 - 21:00	 Sebastian Hohmann
Freitag 
Kinderturnen (KiGa)	 14:30 - 15:30	 Astrid Stöckl 
Eltern-Kind-Gruppe	 15:30 - 16:30	 Astrid Stöckl
Kinderturnen 	 16:30 - 17:30 	 Rita Falthauser
(Schulk.) 
Selbstverteidigung 	 18:30 - 19:30	 Vanessa Gruber

S.G. SCHÜTZEN-LUST  
CONCORDIA EITTING

Die Abteilung Eittinger Böllerschützen sucht Verstärkung. 
Mindestalter für die Erlaubnis nach §27 Sprengstoff Gesetz 
ist 21 Jahre. 
Bei Interesse bitte bei Franz Kreuzpointner unter Tel. 0179-
6960652 melden.

STOPSLCLUB REISEN

 Weinfest in Reisen 14.10.2023 
Zum Weinfest in Reisen sind alle Bürgerinnen und Bürger recht 
herzlich eingeladen. Beginn ist um 19:00 Uhr im Dorfstadl 
Reisen. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt, es wer-
den verschieden Weine und bayrische Brotzeiten angeboten. 
Zur Unterhaltung spielt „ Servus Partyband“ auf. Zur späteren 
Stunde öffnet die Bar. 
Auf euer Kommen freut sich der Stopselclub Reisen

KIRCHEN 
 

EVANG.-LUTH.  
KIRCHENGEMEINDE ERDING

So	 10.09.	
09.00	 Christuskirche	 Gottesdienst	 Jarmurskewitz
10.30	 Erlöserkirche	 Gottesdienst	 Jarmurskewitz

Bitte informieren Sie sich über aktuelle Gottesdienste auch 
auf unserer Homepage www.ev-kirche-erding.de.

PFARRVERBAND ERDINGER 
MOOS
	
Hofmarkstr. 8 · 85462 Eitting · Tel.: 08122 999838-0
E-Mail: pv-erdinger-moos@ebmuc.de

		  www.pv-erdinger-moos.de

Gottesdienst-Termine im Pfarrverband Erdinger Moos ent-
nehmen Sie bitte dem Kirchenanzeiger, der in den Kirchen in 
Eitting, Reisen, Niederding, Oberding, Schwaig, Aufkirchen 
und Notzing für 0,10 € zur Mitnahme aufliegt sowie auf der 
Homepage des Pfarrverbandes einsehbar ist: 
www.pv-erdinger-moos.de 
Bitte beachten Sie bei der Feier der Gottesdienste die allgemei-
nen Empfehlungen zum Infektionsschutz eigenverantwortlich

. 

PFARRGEMEINDERAT OBERDING

in Itzling
Sonntag 10. September 2023

Abfahrt: 9.00 Uhr Oberding, Bäckerei
9.10 Uhr Niederding, Kreuz Herrenstraße
9.30 Uhr Aufkirchen, Kirchberg
weiter über Stammham und Therme

10.15 Uhr Gottesdienst in St. Vitus, Itzling

Anschließend Einkehr beim Lindenwirt in Bergham. 
Autofahrer sind herzlich willkommen. Der Gottesdienst mit 
Einkehr findet bei jeder Witterung statt.

Der PGR Oberding freut sich über eine rege Beteiligung aus 
allen Ortschaften unseres Pfarrverbandes. 
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SONSTIGES
FOTOBOX IM RATHAUS

Für einen neuen Personalausweis oder Reisepass ist ein bio-
metrisches Passbild erforderlich. Dieses kann z. B. bei einem 
Fotografen angefertigt werden. 
Als neuen Service oder wenn es 
mal eilt, gibt es nun eine schnelle 
Alternative: die Fotobox im Foy-
er des Rathauses Oberding. Mit 
einem Weg kann somit Bild und 
Pass verbunden werden. 

Die Fotobox steht während der 
allgemeinen Öffnungszeiten al­
len Bürger/innen zur Verfügung. 

SVLFG  
PRESSEMITTEILUNG

Mehr Unfälle bei der Waldarbeit
Nach fünf Jahren sinkender Unfallzahlen bei der Waldarbeit 
stiegen diese in 2022 leicht an. Grund dafür war eine verstärk-
te Brennholzaufarbeitung am Jahresbeginn. Darauf weist die 
Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau 
(SVLFG) hin.

Hohe Technisierung bei der Schadholzaufarbeitung und wohl 
auch eine effektive Sensibilisierung der Versicherten in Sachen 
Prävention zeigen nach wie vor Wirkung. Die Unfallstatistik der 
SVLFG macht aber auch deutlich, wie gefährlich die Holzernte 
und die Schadholzaufarbeitung sind. 4.302 Arbeitsunfälle im 
Forst wurden der SVLFG im Jahr 2022 gemeldet (2021: 4.048). 
Der leichte Anstieg um 6,3 Prozent lässt sich auf die Brenn-
holzaufarbeitung zurückführen. 33 Personen verloren bei der 
Waldarbeit im vergangenen Jahr ihr Leben.

Mehr Unfälle bei Holzaufarbeitung
737 Personen (2021: 818) erlitten einen Arbeitsunfall bei Fäl-
larbeiten. Hier ist weiterhin ein Abwärtstrend zu verzeichnen. 
Demgegenüber verunglückten 1.113 Versicherte bei der Holz-
aufarbeitung (2020: 881). Dieser Anstieg von zusätzlich 232 
Unfällen (26 Prozent mehr als im Vorjahr) fand insbesondere im 
Frühjahr statt. Damit zeichnet sich eine Art „Brennholz-Effekt“ 
bei den Unfallzahlen ab, der vermutlich mit den gestiegenen 
Energiekosten zu dieser Zeit in einem Zusammenhang zu ste-
hen scheint. Beim Rücken und Heranbringen des Holzes kamen 
433 Menschen zu Schaden. Das sind 17 Prozent mehr als im 
Vorjahr (2021: 370).
 
Gefährliche Holzernte
Das höchste Risiko, bei der Waldarbeit tödlich zu verunglücken, 
besteht bei motormanuellen Holzerntearbeiten. 24 der 33 töd-
lichen Unfälle lassen sich darauf zurückführen, dass Menschen 
bei Fällarbeiten von Baumteilen getroffen werden. Weitere 
vier Personen verunglückten tödlich durch indirekte Folgen bei 
der Holzernte, zum Beispiel durch nachfallende abgestorbene 

Bäume. 1.596 (2021: 1.482) Personen wurden dabei verletzt. 
Bedingt durch den Waldboden verunglückten 957 Personen, 
weil sie stolperten, ausrutschten oder stürzten. 213 Unfälle im 
Zusammenhang mit Forstseilwinden (2021: 169) ergaben in 
diesem Bereich 26 Prozent mehr, wohl auch zusammenhängend 
mit der gestiegenen Brennholzaufarbeitung.

Informationen und Fortbildungen
Die SVLFG-Broschüren „B47 – Baumbeurteilung“ und „B50 – 
sicherer Fällungsablauf“ können über www.svlfg.de/b47 sowie 
www.svlfg.de/b50 heruntergeladen werden. Druckexemplare 
können kostenfrei über www.svlfg.de/broschueren-bestellen 
angefordert werden. 
Weitere Informationen zur sicheren Waldarbeit, zum Beispiel 
Fachbeiträge, Muster-Gefährdungsbeurteilungen, Lehrfilme 
und die App „Stockfibel to go“ sowie eine Liste der anerkann-
ten Fortbildungsstätten für Motorsägenkurse finden sich unter 
www.svlfg.de/forst. 
Für Versicherte lohnen sich Fortbildungsmaßnahmen beson-
ders, weil die SVLFG Zuschüsse für die Teilnahme an zwei- bis 
fünftägigen Lehrgängen gewährt. Voraussetzung: Die Fortbil-
dungsstätte muss von der SVLFG anerkannt sein. Die Höhe 
der Zuschüsse variiert. Die Teilnehmenden erhalten für einen 
zweitägigen Kurs 60 Euro, für einen dreitägigen Kurs 75 Euro 
und für einen fünftägigen Kurs 105 Euro. Teilnehmende ge-
ben bei der Anmeldung in der Fortbildungsstätte ihre SVLFG-
Mitgliedsnummer an. Nach Abschluss des Lehrganges erhalten 
sie von dort einen Gutschein, der ausgefüllt und per Mail an 
praevention@svlfg.de geschickt wird.
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Datenschutzhinweise: Bei Teilnehmerinnen und Teilnehmern unter 16 Jahren wird die Zustimmung der Eltern benötigt.
Für die Registrierung muss die E-Mail-Adresse eines Elternteils verwendet werden.

Registrierung: 
01.09. – 18.10.2023

Matchingzeitraum: 
19.10. – 07.11.2023

Aktionstag: 
22.11.2023

(Buß- und Bettag)

Finden Sie Ihren

Traum-Azubi
„Ein Tag Azubi“ ist ein Aktionstag der Wirt-
schaftsjunioren in Kooperation mit den 
IHK-Regionalausschüssen, bei dem junge 
Menschen für einen Tag in Unternehmen 
eingeladen werden. Nutzen Sie die Chance, 
sich als vielfältiges, flexibles Unternehmen 
mit ansprechenden und auch außerge-
wöhnlichen Ausbildungsberufen 
zu präsentieren. 

Unser Ziel:
Berufsperspektiven aufzeigen

Das Projekt richtet sich an junge Menschen 
im Alter von 13 bis 26 Jahren. Mit „Ein Tag 
Azubi“ bieten wir jungen Menschen die 
Chance, Ausbildung hautnah zu erleben. 
So lernen sie den Arbeitsalltag kennen 
und entdecken eigene berufliche Möglich-
keiten. Gleichzeitig haben Sie als Unter-
nehmen die Chance, den Schülerinnen und 
Schülern eine Perspektive in Ihrem Ausbil-
dungsbetrieb aufzuzeigen.

Unser Motto:
Ein Tag, der DIR gehört

Die jungen Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer stehen bei „Ein Tag Azubi“ im 
Mittelpunkt. Sie werden von Ihren Auszu-
bildenden begleitet, die ihnen ihre Fragen 
beantworten und ihre Aufgabenbereiche 
zeigen. Das ermöglicht Austausch auf 
Augenhöhe und schafft realistische 
Einblicke in den Arbeitsalltag.

Unsere Partner: Ein starkes Team

Wirtschaftsjuniorenkreise in Oberbayern
IHK-Regionalausschüsse in Oberbayern
Kommunale Partner aus Stadt- 
und Landkreisverwaltungen
Weiterführende Schulen in Oberbayern

Information für Unternehmen

Teilnehmen können alle Unternehmen, die aktive 
Ausbildungsbetriebe oder zur Ausbildung berech-
tigt sind. Die Vernetzung zwischen Schülerinnen 
bzw. Schülern und Unternehmen findet digital über 
eine Registrierungsplattform statt. Dort füllen bei-
de Seiten einen Fragebogen aus, um auf Basis von 
Interessen und Fähigkeiten beziehungsweise An-
forderungen und Unter neh menswerten die idealen 
Ausbildungsberufe für die Schülerinnen und Schüler 
zu finden. Gerne würden wir Sie als Partnerunter-
nehmen für den diesjährigen Aktionstag „Ein Tag 
Azubi“ gewinnen. Als Partnerunternehmen haben 
Sie folgende Aufgaben:

Registrierung auf der Plattform ab dem 01.09.2023 
Aktive Kontaktaufnahme mit Ihren Teilnehmen-
den nach erfolgreichem Matching
Betreuung durch eine*n Auszubildende*n oder 
eine*n Ausbildungsbetreuer*in
Ausrichten eines spannenden Aktionstags 
Optional: Bewerbung des Aktionstags 
in Ihrem Unternehmernetzwerk

Weitere Informationen 
und Anmeldung
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NOTRUFE
Feuerwehr/Rettungsdienst.......................................................................................................112
Polizei................................................................................................................................................................110
Polizeiinspektion Erding.......................................................................................08122 9680
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Bayern....................................................................116 117
Giftnotruf München...........................................................................................................089 19240
Drogenberatung München.....................................................................................089 282822
Sucht-Hotline-Beratung (rund um die Uhr)............................................089 280822
Frauenhaus Landkreis Erding........................................................................08122 976242
Weißer Ring Opfernotruf....................................................................................................116 006 
                     Mobilnr. Außenstelle Erding...................................0151 55164761
Pflegekrisendienst................................................................................................... 08122 976282
Krankenhaus Erding..........................................................................................................08122 590
Kinderkrankenhaus Landshut................................................................................ 0871 85 20
Haunersche Kinderklinik München.......................................................089 440052811
Landratsamt Erding...........................................................................................................08122 580
Straßenmeisterei Erding...................................................................................... 08122 9718-0

SONSTIGE WICHTIGE TELEFONNUMMERN

SCHULEN
Grund- und Mittelschule Oberding......................................................08122 55370-0

www.vs-oberding.de oder www.vs-oberding.eu
OGTS-Grundschule........................................................................................08122 55370-404
OGS Realschule/Mittelschule.........................08122 55371-506 u. 55371-140
Grundschule Eitting................................................................................................08122 962606
Mittagsbetreuung an der Schule Eitting........................................08122 2276425
Staatl. Realschule Oberding.........................................................................08122 55371-0

www.realschule-oberding.de
Montessori Schule, Aufkirchen...........................................................................08122 5052

www.montessori-erding.de

KINDERTAGESSTÄTTEN
Kindergarten Oberding / Leitung........................... 08122 9443299 / 9435088 
Schulkindergarten Oberding................................................................08122 55370-201 
Haus der Kinder Schwaig.........................................................................................08122 7670
Kinderhaus „St. Johann Baptist“ Aufkirchen................................... 08122 54275
Kindergarten Notzing...........................................................................................08122 892888
Kinderhaus „St. Georg“ Eitting.........................................................................08122 6480

GEMEINDEBÜCHEREI OBERDING
St.-Georg-Str. 6, 85445 Oberding........................................................08122 2284680

VERWALTUNG
Verwaltungsgemeinschaft Oberding – Rathaus Oberding
Tassilostraße 17, 85445 Oberding
Telefon: 	08122 97010 
Standesamt Erding: 08122 408-240
E-Mail: 	 info@vg-oberding.de (für allgemeine Angelegenheiten)
	 gemeindeanzeiger@vg-oberding.de (nur für Gemeindeanzeiger)
	 standesamt@erding.de
Internet:	www.vg-oberding.de
Fax: 	 Sekretariat		  08122 9701-40
	 Allg.Verwaltung	 08122 9701-13
	 Bauamt		  08122 9701-55
Geschäftszeiten:	
Montag:			 nur Terminvereinbarung
Dienstag:	 08.00 – 12.00 Uhr
Mittwoch:	 nur Terminvereinbarung
Donnerstag:	 08.00 – 12.00 Uhr
			  13.30 – 18.00 Uhr
Freitag:			  nur Terminvereinbarung
Terminvereinbarung möglich unter 08122/9701-0 oder
www.vg-oberding.de
Herausgeber & V.i.S.d.P.
Gemeinde Oberding – 1. Bgm. Bernhard Mücke
	 E-Mail: 	 buergermeister@oberding.de
	 Internet: 	www.oberding.de
	 Termine nach telefonischer Vereinbarung (Tel.: 9701-33)
Gemeinde Eitting – 1. Bgm. Reinhard Huber
	 E-Mail: 	 buergermeister@eitting.de
	 Internet: 	www.eitting.de
	 Termine nach telefonischer Vereinbarung (Tel.: 9701-36)
Kanzlei Eitting	
	 Termine nach telefonischer Vereinbarung (Tel: 9701-36)

Layout | 
Gestaltung | Design

Theresienstraße 73
85399 Hallbergmoos 
Tel. 0811 5554593-0
info@ikos-verlag.de
www.ikos-verlag.de
© IKOS-Verlag

Druck:

Ortmaier Druck

84160 Frontenhausen

Gemeindeanzeiger nicht im Briefkasten?
Liebe Leserinnen und Leser,
uns liegt es sehr am Herzen, dass der Gemein-
deanzeiger auch bei Ihnen ankommt! Falls dies 
einmal nicht der Fall ist, können Sie Ihr Exemp-
lar aus einer der öffentlichen Zeitungsboxen im 
Gemeindegebiet entnehmen:
· Oberding	 Rathaus und Hofmarkstraße
· Schwaig	 Dorfplatz
· Notzing	 Bushaltestelle (Gartenstraße)
· Aufkirchen	 Bushaltestelle (Eichenring)
· Niederding	 Dorfplatz
· Notzingermoos	 Schützenheim (Friedrich-Fischer-Str. 1)
	 Gasthaus Gruber (Goldacher Str. 36)
Informieren Sie uns bitte, wenn Sie keinen Anzei-
ger erhalten: IKOS Verlag, Tel. 0811 5554593-0 
oder E-Mail: info@ikos-verlag.de

BEREITSCHAFTSDIENSTE | WICHTIGE TELEFONNUMMERN
SOZIALE EINRICHTUNGEN
Nachbarschaftshilfe Oberding/Eitting
Einsatzleitung.................................................................................................................0162 2540087

Betreutes Wohnen zu Hause
Pflegestern Seniorenservice........................................................................08122 9583420

KIRCHEN
katholisch: Pfarrverband Erdinger Moos.......................................08122 9998380
evangelisch: Evang.-Luth. Pfarramt.....................................................08122 9998090

VER- UND ENTSORGUNG
E-Werk Schweiger........................................................................................................ 08122 10153
Überlandwerke Erding.........................................................................................08122 407111
Sempt EW............................................................................................................................. 08122 98270
Wasserzweckverband Moosrain.................................................................... 08122 98280
Abwasserzweckverband Erdingermoos....................................................08122 4980
Erdgas Südbayern........................................................................................................ 08122 97790

RECYCLINGHOF OBERDING
01.05. – 31.10.:	Mi. 16 – 18 Uhr	 Fr. 14 – 18 Uhr 	 Sa. 9 – 14 Uhr
01.11. – 30.04.:	 Fr. 13 – 17 Uhr	 Sa. 9 – 12 Uhr

RECYCLINGHOF EITTING
ganzjährig	 Mi. 16 – 18 Uhr	 Sa. 9 – 12 Uhr

ZAHNÄRZTLICHER NOTDIENST

Aktuelle Notdienste der Zahnärzte unter: www.notdienst-zahn.de

09./10.09. 	 Dr. Christoph Puschmann
	 Kirchlerner Weg 6, 84416 Taufkirchen (Vils)	  08084 3834
	Ärztlicher Bereitschaftsdienst – bundesweit:	  116 117

APOTHEKENNOTDIENST 
Apothekennotdienst-Hotline 	 0800 0022833 

	  www.apotheken.de/notdienste | vom Handy 	 22833

Täglich 365 Tage im Jahr:
Metropolitan Pharmacy, Munich Airport Center, 
Ebene 03, 85356 Flughafen München........................................................089 978802200

Freitag:	 Marien-Apotheke
	 Ismaninger Str. 14, 85452 Moosinning	 08123/93090
Samstag:	 Johannes-Apotheke
	 Fr.-Fischer-Str. 7, Erding	  08122 13606
Sonntag:	 Fuchs-Apotheke
	 Zugspitzstr. 57, Erding	  08122 48822
Montag:	 Rathaus-Apotheke im Sempt-Park
	 Pretzener Str. 10, Erding	 08122 2276922
Dienstag:	 Rathaus-Apotheke Finsing
	 Münchner Str. 6, 85464 Finsing	  08121 71324
Mittwoch:	 Rosen-Apotheke
	 Hauptstr.39, Oberding	 08122 84044
Donnerstag:	Apotheke im West Erding Park
	 Johann-Auer-Str. 4, 85435 Erding	  08122227360


